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 ةــوم تجريبيـالشعبة: عل امتحان البكـالوريا التجـريبي
ساعات ونصف 03دة: ـالم في مـادة الرياضياتار ـاختب

على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين
الموضوع الأول

 نقاط ( 04 ) تمرين الأول:ال
في معلم متعامد و متجانس kjiO  النقاط :للفضاء نعتبر   ;;; 2;0;0A ، 0;4;0B   و  0;0;2C 

اكتب معادلة ديكارتية للمستوي(1 ABC ؛ ثّم احسب بعُد النقطةO عن المستوي ABC .
اكتب معادلة ديكارتية للمستوي (2 P  الذي يشملAو العمودي على  BC.
اكتب تمثيلا وسيطيا للمستقيم (3   تقاطع المستويين ABC و P.
ماذا يمثلّ المستقيم (4   في المثلّثABC.
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𝑡حيث 44 ∈ ℝ هي تمثيل وسيطي للمستقيم  d المتوسط الماّر منBفي المثلث ABC.

نقطة تقاطع المستقيمين  Hبيّن أنّ إحداثيات (6 و  dهي
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 على المستوي Oهي المسقط العمودي للنقطة  Hبيّن أنّ النّقطة (7 ABC.
عن المستوي Oاحسب من جديد بعُد النّقطة (8 ABC.
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استنتج  ثم،BMو   AMبدلالة z'ن طويلة عبر هندسيا ع .أ E مجموعة النقطM 1حتى يكون' z.  أرسم المجموعة E. 
، استنتج BMو   AMبدلالةz'ن عمدة عبر هندسيا ع .ب Fة النقاط مجموعM حيث يكون'z المجموعة ، أرسم صرفاتخيليا F.
نقطتي تقاطع  D و   Cأحسب لاحقة كل من  .ج E  و  F. 
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 نقاط ( 5,5 ) :الثالثتمرين ال
  عـلى المعـرفة fدديةالع نعتبر الدالة
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1 ℝ  بالدستور:  12ln22  xxxf

 fC المنحنى الممثل للدالةf  في المستوي المنسوب إلى معلم متعامد ومتجانس jiO cmiخذ  .;; 1

I.

 ةنهاي احسب .1 xfيؤولما عـند xإلى 
2

1
   واستنتج المستقيم المقارب للمنحنى fC.

.وأنشئ جدول تغيراتها fادرس تغيرات الدالة  .2
أحسب إحداثيات نقطتي تقاطع  .3 fC  مع المستقيم   ذي المعادلةxy .
بين أن المنحنى  .4 fC  يقبل مماسا T  3معامل توجيهه  هتمعادلأكتب و. 
أحسب  .5 1f  و  0f أرسم المماس ، T والمنحنى fC. 
 وإشارة حلول المعادلة: عدد .mالحقيقي ناقش بيانيا وحسب قيم الوسيط .6  mxxf  .

II.  نعتبر الدالة العـدديةFللمتغير الحقيقي x المعـرفة عـلى ;0  :بالعبارة     12ln122  xxxxF

أصلية على المجال  Fبيّن أن الدالة  .1 ;0 :للدالة 12ln2: xxh .

للحيزّ المستوي المحدد بالمنحني  Aالمربع المساحةاحسب بالسنتمتر  .2 fC  والمماس T  والمستقيمين ذو المعادلتين
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III. نعتبر الدالة العـدديةg  عـلى المعـرفة
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يختلف عـن  xأثبت أنه من أحل كل عـدد حقيقي  .1
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1  x     و      xgxg 1

استنتج أن  .2   المنحنى الممثل للدالةgيقبل محور تناظر يطلب تعيين معادلته.
أثبت أن  .3   xfxg عـلى مجال يطلب تعيينه. 
استنتج إنشاء  .4  من  انطلاقا fC  ارسم ،  في نفس المعلم السابق.
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لموضوع الثانيا

 ( نقاط 05)  التمرين الأول:
ذات   Mالذي يرفق بكل نقطة المركب المستوي في النقطي هو التحويل  ذو اللاحقة  و المركز  ذو الزاوية rبرهن أن الدوران (1

 حيث: z'ذات اللاحقة  M' النقطة z اللاحقة    zez i' . 
 .باشرالمتجانس المتعامد و المعلم المالمستوي المركب منسوب إلى  (2 vuO cm1، الوحدة البيانية ;;

حيث: z'ذات اللاحقة  M' النقطة z ذات اللاحقة  Mالذي يرفق بكل نقطةو المستوي  في هذا Tالنقطينعتبر التحويل 

                      iizz 44' 
حيث للنقطة   ين اللاحقةـع .أ   T.  
لدينا: zبين أنه من أجل كل عـدد مركب  .ب  iziiz 44' 

 وعناصره المميّزة. Tالتحويلاستنتج طبيعة  .ج 
3) A   و Bلاحقتاهما:  ننقطتاizA 24   وizB 64 . 

 .Tحويلبالتعـلى الترتيب  B و   Aصورتي  B' و   A'عـين لاحقتي النقطتين .أ 
 .في المستوي المركب و   A ،'B،A ،B'عـلم النقط .ب 

: لقطع المستقيمةمنتصفات ل عـلى الترتيب Qو   P ،M،N لواحق النقط  qو   p ،m،nنسمي (4 BA '، 'BB 'AA   و  AB'

 .عـلى الترتيب
في نفس المعلم السابق. Qو   P ،M،Nثم عـلم النقط   qو   p ،m،nأحسب  .أ 
برهن أن المستقيمين .ب  'AB   و N .متعـامدان

i   بين أن: .ج 
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 ( نقاط 4,5)  :لثانيالتمرين ا
 الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس kjiO ;;;

نعتبر المستوي.1 P  النقطةالذي يشمل 1;1;2Bوالشعاع 5;1;2 n والمستوي  ،له ناظم 'P0102:ذو المعادلة  zyx

 برهن أن المستويين .أ  P   و  'Pمتعامدان.
 برهن أن المستويين .ب  P   و  'Pن وفق المستقيمامتقاطع  الذي يشمل  النقطة 3;1;3C   الموجّه بالشعاع و 0;2;1u 
احسب المسافة بين النقطة .ج  2;1;3A والمستقيم  . 
النقطة t نعتبر من أجل كل عدد حقيقي.2 3;21;3 ttM  من الفضاء .

.t بدلالة AM عبر عن المسافة .أ 
كما يلي :  ℝ معرّفة على tللمتغير الحقيقي  العددية الدالة h .ب   AMth 

 المستقيم و Aالنقطة واستنتج من جديد المسافة بين hأدرس اتجاه تغير الدالة  . 

 ( نقاط4,5)  :ثالثالتمرين ال
g الدالة العـددية المعرفة عـلى المجال   كما يلي:  2;   2ln  xxxg 

 C  إلى معلم متعامد ومتجانستمثيلها البياني في المستوي المنسوب  jiO الشكل المقابل... ;;
أحسب (1 1g،   وبقراءة بيانية ، حـدد اتجاه تغير الدالةg. 
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 العددية عتبر المتتاليةن (2 nu المعـرفة عـلىℕ  :30  كما يلي u     و   nn ugu 1  
أعد رسم المنحني  (3 C  0 ،الحـدود: على حامل محور الفواصلعلى ورقتك المليمترية وضعu،1u، 2u  3وu )لا يطلب حساب الحدود(
n :1nuبرهن بالتراجع عـلى أنه من أجل كل عـدد طبيعي (4

بين أن المتتالية (5 nu .متناقصة
استنتج أن المتتالية  (6 nu متقاربة ثم أحسب نهايتها. 
نعتبر المتتالية  (7 nv  المعـرفة عـلىℕ  :00المعرّفة بـ  كما يلي v  ومن اجل كل عدد طبيعي غير معدومn،

           2...22ln 110  nn uuuv 
n:  nnأثبت أنه من أجل عـدد طبيعي  .أ  uv  3

أستنتج:  .ب     2...22lim 110  n
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 ( نقاط06)  :رابعالتمرين ال

I. لتكن f المجالالدالة المعرفة على ;1 بالدستور: 
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xyة تلمنحنى الذي معادلا ln في المستوي المزود بمعلم متعامد و متجانس  jiO ;;.
 .وعند  1عند  f لدالةل أدرس ووضح النهايات .1
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.ثم أنشئ جدول تغيراتها fأدرس اتجاه تغير الدالة  .3
أحسب  .4  xxf

x
lnlim 


.للنتيجةتفسيرا هندسيا  قدم،  

 وضح الوضعية النسبية للمنحنيين .5 fC  و  . 
II. نريد البحث عن المماسات للمنحنى  fC المارة بالمبدأ O  ليكن ،a عدد حقيقي من المجال ;1.

 للمنحنى aTبرهن أن المماس .1 fCعند النقطة ذات الفاصلة a  فقط إذا كانيمر بمبدأ الإحداثيات إذا و    0'  aafaf

 الدالة المعرفة على المجال gلتكن  ;1:بالدستور     xxfxfxg ' 
 برهن أنه على المجال .2 ;1المعادلتين   0xg و    01lnlnln 23

 xxx   الحلوللهما نفس. 
بالدستور:ℝ○المعرفة عـلى و  tذات المتغير الحقيقي  uلتكن الدالة  .3  123  ttttu

.وأنشئ جدول تغيراتها u تغيرات الدالةادرس            .أ 
.ℝ○ واحدة فقط على تنعدم مرة uبين أن الدالة  .ب 
استنتج وجود مماس وحيد للمنحنى  .ج  fC يمر بالمبدأ O.
 للمعادلة الحل الوحيدأن  أثبت          .د   0xu  :84,183,1يحقق . 

استنتج أن معادلة المماس          .ه  e
T  المار من المبدأOهي
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III. الإنشاء والدراسة البيانية
أنشئ ه المماس .1 e

T  المنحنيينو    و fC ،8,1 :يعطى ما يلي   26,6 وe

، عدد حلول المعادلة mحسب قيم العدد الحقيقي  أدرس من قراءة بيانية ،mنعتبر عدد حقيقي .2  mxxf التي تنتمي إلى المجال
 10;1.




